
Debrecen, 1903. II. évfolyam, 314. «zám. Szombat, november 14.

SZABADSÁG
POLITIKÁI NAPILAP.

Eiofiietéai árait
H ‘lylfen : Negyedévre ... 8K éeerévre . ...............  g

V Mta* : Negyedévre.................... .....& jésévr* .................... go
Felelős szerkesztő : 

Rutlnydnszl^y Qyula.
Kiadó itiptulajdonos: 

liászló József.

= Egyeeezám ara 4 fillér. ZZ
ÖBvbeeBtőáég 0» kiadóhivatal;

Debrecen, Csapó u 9. — Telefon 275

Nyiry Sándor.
— GOV. 14.

Az uj honvédelmi miniszter, 
Nyiry Sándor, a ki ezredes korában 
a debreceni társadalmat is meghódi- 
lotla, tegnap szólalt fel először a 
képviselöházban és hazafias, nemzeti 
szellemű beszédével zajos tetszést 
aratott.

Még az ellenzék is lelkesen 
megéljenezte hazafias kijelentéseiért, 
midőn férfias nyíltsággal megfogadta, 
hogy minden tettében a haza érde­
keit fogja szolgálni.

A honvédelmi tárca ügyeit ré­
gebben, boldogabb időkben az egész 
ház osztatlan jóindulattal intézte el 
és évtizedeken át a legkellemesebb 
helyzete a honvédelmi miniszternek 
volt, mert a honvédség javára a 
legkérlelhetetlenebb ellenzék is min­
dig kész volt az áldozatra s jogte­
vékenységre.

Nyiry Sándor szavai azonban 
bármily nagy hatást keltettek, mégis 
eredménytelenül hangzottak el, mert 
az ellenzék megéljenezte s megtap­
solta ugyan Nyiry minisztert, de az­
tán nyomban hozzáfogott az újonc 
javaslat megobstruálásához.

A jelek arra vallanak, hogy a 
békés kibontakozás lehetetlen. Arról 
szó sem lehet, hogy november 23-án 
megkezdődhetnék a sorozás. Nem 
lesz ebből semmi még újév után 
sem ! Nem segít más, csak a ház 
mielőbbi feloszlatása úgy, hogy Tisza 
miniszterelnök állítsa élére a dolgot, 
követelje az ex-lex megszüntetését 
és az újonc megajánlást azért, hogy 
törvényes választások lehessenek és 
az ország katona nélkül ne marad­
jon. Ám akármerre dől is el a kép­
viselőház sorsa, e sivár, meddő 
helyzet ködén mint tiszta napsugár 
ragyogott át tegnap Nyiry Sándor 
honvédelmi miniszter nemzeti érzü­
lete, kiváló egyénisége, férfias fel­
lépésének hóditó őszintesége, mely- 
lyel az egész házat — ha csak egy

egy táborba sike-két percre is - 
rillt toborzania.

Békés parlamenti viszonyok közt 
Nyiry vándor a honvédség fejlesz­
tése körül elévülhetetlen nagy ér­
demeket szerezhetne. Igazán kár, 
hogy a törvényes rend teljes felfor­
dulása az <) működését is megbí­
rálja s ezzel is gyarapítja a nemzet 
mérhetlen veszteségeit.

ORSZÁGGYŰLÉS
A képvisel öház ülése.

Baját tudósitónktól.
Budapest, nov. 13.

Kimerült, fáradt, borotválatian ar- 
vok. így jöttek ma „hajnali"1 tiz órakor 
be a honatyák, a Házba, a hol még a 
mai napnak első óráiban együtt voltak 
i/.zó szenvedelmek tüztengerében. És cso­
dálatos 1 Noha alig pár órája ért véget 
a tegnapi ülés, mégis meglepően nagy 
számban vannak együtt a képviselők, 
mikor Pevezel Dezső elnök féltizenegy 
után megnyitja az ülést. Jelen vannak a 
miniszterek mind, rajtuk meg sem lát­
szik az éjjeli harc nyoma, de annál in­
kább látszik kimerülni a baloldal.

Ma már a miniszterelnöki indítvány 
értelmében az ujoncmegajánlási javaslat 
van a napirendre tűzve, de a vita meg­
kezdése nem megy olyan simán és egy­
szerűen.

Alig olvastatta fel ugyanis Perczel 
elnök a múlt ülés jegyzőkönyvéi, meg­
kezdődik az ellezék felhánytorgása a 
tegnapi történtek kapcsán. De ennek ha­
mar vége van, az ellenzék úgy látszik 
tegnap kiadta minden erejét.

Rövid jegyzőkönyvi és házszabály 
vita után következik a nap eseménye. 
Nyiry Sándor honvédelmi miniszter eíső 
felszólalása, melylyel a miniszter álta­
lános nagy tetszést aratott. Hazafias 
lendületű beszédét az ellenzéken is meg­
éljenezték.

Apró viták.
Az ülés elején a jegyzőkönyv ellen 

szólalt fel Holló Lajos, majd Zboray 
Miklós.

Azután házszabályvita volt, melyben 
Kubik Béla, Tisza István, Perezel Dezső 
és Lengyel Zoltán vettek részt.

Az ujoncmegajánlás.
Az ujoncmegajánlási javaslat kerül 

! most sorra.
Mimnich Aurél foglalja el az előadói 

széket és rövid beszédben ajánlja a ja­
vaslatot elfogadásra.

Nyiry honvédminiszter sikere.
Nyiry Sándor az uj honvédminisz­

ter áll fal most, hogy a javaslatot ajánlja 
Szimpatikus, megjelenése meleg hangula­
tot teremt. Éljenezve halljukoz a—jobb 
oldal s mikor a miniszter beszélni kezd : 
a baloldal is megéljenzi hazafias sza­
vait.

Nyiry honvédminiszter : Mindenek­
előtt, — miután először van alkalma a 
t. Ház előtt megjelenni, egy kijelentést 
kell tennie. Azt kell kijelentenie, hogy a 
rája bizott tárcát azzal a hagyományos 
szeretettel és azzal a lelkesedéssel, mely 
minden magyar emberben él a honvédség 
iránt, fogja vezetni. (Taps és éljen a 
jobb és baloldalon.) Ki kel! jelentenie, 
hogy működését a lelkes hazaszeretet 
fogja áthatni. (Zajos helyeslés a:; egész 
Házban.)

Pap Zoltán : Fejérváry nem beszélt
így •'

Báró Haas Ivor : Ez kell a magyar­
nak ! (Derültség.)

Nyiry honvédminiszter : A hazasze­
retet, a királyhüség és a törvénytisztelőt. 
(Zajos, hosszas óljeozós a jobb és balol­
dalon.) Ki kell jelentenie továbbá, hogy 
azért a katonai programért, melyet a mi­
niszterelnök itt előterjesztett, szóló fele­
lősséget vállal. Felelősséget vállal e pro­
gram megvalósításáért. És ha az ellen­
zéknek aggályai vannak a reformok meg­
valósításának garanciái tekintetében ő 
megadhatja ime a megnyugvást, hogy a 

j reformokért garanciát vállal a kormán1 , 
az a kormány, mely nem vaktában, ha­
nem az összes tényezők beleegyezésével 
hozakodott elő a reformokkal. (Taps a 
jobboldalon.)

Papp Zoltán, Lueger beleegyezésé­
vel is ?

Nyiry honvédelmiminiszter: Fogadja 
hogy őszintén és becsületesen meg fogja 
valósítani a reformokat. (Éljenzés.) Ezzel 
rátér a javaslat részletezésére és meg- 
okolására, majd igy folytatja: Időveszte- 
getós volna az újonc megajánlás szüksége 
mellett elhangzott annyi okot újból meg­
ismételni. Csak arra hívja fel a Ház fi­
gyelmét, hogy ezrek várják a t. Ház 
bölcs határozatát. Úgy van, úgy van ! 
jobbról.) Ezrek várják, hogy megszaba­
duljanak a katonai kötelékből és vissza-
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térhessenek polgári életük foglalatoságába. 
(Tetszés jobbról.) Más ezrek pedig bizony 
talanságban várják, mikor kell nékik 
bevonulniok. Ezek is várják a megsza­
badulásukat a bizonytalanságból most, 
mikor még minden idóvesztesség nélkül i 
számíthat nékik ez óv a katonáskodásuk 
nál. Mert ha a javaslat megszavaz tátik 
most, a sorozás sürgősen meglesz, és a ■ 
gyalogosokat akkor azonnal, a lovasságot 
pedig december 31-éig haza bocsátják. — 
Mint hazafi appellál a hazafias túloldal­
hoz (Tetszés a bal és jobboldalon) 1 jból 
a legmelegebben ajánlja elfogadásra a 
javaslatot és arra kéri a túloldalt, hogy 
ha már nincsenek abban a helyzetben, 
hogy a javaslatot megszavazhassák, leg­
alább ne akadályozzák meg a javasiat- 
nak törvényerőre való emelkedését. (Zajos 
hosszas tetszés a jobboldalon.) A szóno­
kot számosán üdvözlik.

Az njoncozási vita.
Egy ideig hiába csönget az elnök : 

a hazafias beszéd nyomban keletkezett 
zsongás csak percek múlva csendesül le. 
Az első pillanatokban szónok is alig akad 
a baloldalon. Végre íeláll IlellebrontLi

( dHellebronth Géza: Elismeréssel kell 
adóznia a honvédminiszternek hazafias 
beszédéért és hazafias érzelmeiért, me­
lyek nagy örömmel töltötték el szóló 
szivét. Annál inkább szomoritja szólót 
az hogy ezt a nagy hazaszeretetét mért 
nem használja fel a honvódminiszter a 
mi édes magyar anyanyelvűnk érvénye­
sítésére. (Helyeslés balról.) Ezután bele­
fog a javaslat kntizáfásába. Obstrukciós 
beszéd keretében elmond minden lehetőt 
végezetül persze határozati javaslatot is 
nyújt be, hogy Így biztosi <a magának 
a módot az újból való felszólalásra. A 
javaslatot persze nem fogadja el.

A beszéd befejeztével ót perc szil • 
net következik. Szünet alatt általánosan 
konstatálják az ellenzék bágyadtságát. A 
helyzet olyannak látszik, mini ha rövid 
egy két napon belül szavazásra kerül­
hetne az ujoncozási javaslat. Az ilyen

álmosan, fáradtan induló obstrukcióbau | 
legalább nem igen tudnak nagyobb ve- , 
szedőimet látni. , . , , ,, I

Szünet után Okohcsanyi László i 
beszél. Obstmkciós hosszadalmassággal 
nyilatkozik 6 is a javaslat ellen. Az 
ülésteremben teljes a részvétlensóg. A 
folyosóra menekül mindenki. Okoliesányi 
beszédével az ülés véget ért.

KÖZIGAZGATÄS.
Városi rendkívüli közgyűlés.

Az adó megtagadás ügye.
nov. 14.

Tegnap délután 3 és fél órakor tar­
totta meg a város törvényhatósági bi­
zottsága az önkéntes-adó megtagadása 
ügyében rendkívüli közgyűlését.

A tegnapi közgyűlés nagyon népes 
és rövid, de annál lelkesebb hangulatú 
volt, sőt még a karzatra is jutott az ér­
deklődő közönségből nagyobb számban.

A tegnapi közgyűlésen külömben 
Kovács József polgármester elnökölt, ki 
a közgyűlést az alábbi szavakkal nyi­
totta meg.

Kovács József elnöklő polgármes­
ter: Annak előre bocsájtásával, hogy a 
főispán ur a megjelenésben akadályozva 
van, az ő megbízásából is az elnöki szé­
ket elfoglalja s üdvözli a megjelenteket. 
Kéri, hogy a közgyűlés tagjai elnöki 
tisztének helyes betöltésében őt támo­
gatni szíveskedjenek. Tisztelettel jelentig 
hogy a főispán ur megbízásából és ii 
vében azért hívta össze, — az ime ösz~ 
szejött rendkívüli közgyűlést, hogy 
a kézbesített meghívóban jelzett rninisz- 

j téri leiratok felett, s a felett : hogy az 
önkéntesen fizetni kivetít adók elfő- 

; gudtassanak-e s az újoncok belépésé- 
j hez a hatóság segédkezet nyujtson-e, 
1 avagy nem, határozni méltóztassék.

Felfognak olvastatni — mondja a 
polgármester — a vonatkozó határoza­

tok s a mennyiben kívántatik, a meg­
felelő törvényszakaszok is.

A gyűlést megnyitom.
Ezután Csóka Sámuel v. tanácsos 

előadó részletesen ismerteti a tárgyat.
Előterjeszti, hogy a város törvény- 

hatóságának őszi közgyűlése, tekintettel 
arra, hogy törvónyenkivüli állapot van, 
elhatározta, hogy mindaddig mig a költ­
ségvetés, az adó és ujoncj utalók az 
országgyűlés által megszavazva nem lesz, 
adóbehajtást nem eszközöl, sőt még az 
önkéntes adófizetés elfogadását is meg­
tiltja közegeinek és az önként belépő 
újoncok kotor.ai szolgálatra való belé­
péséhez segédkezést nem ad.

Előadja, hogy a közgyűlés ezen 
egyhangú határozatát gróf Héderváry 
volt belügyminiszter október 17-ikón kelt 
rendeletével megsemmisítette, a polgár- 
mester azt az 1886. évi XXI. t.-e. 73. §. 
d. pontjában foglalt aggályainál fogva 
azonban végre nem hajtotta s arról je­
lentést tett.

Gróf Tisza István mint belügymi­
niszter azonban november 6-án kelt újabb 
rendeletével elődje álláspontjára helyez­
kedett s újból elrendelte az önkéntes 
adófizetés elfogadását. A polgármester 
azonban a fent hivatkozott törvényes jogú 
aggályaival újból ólt s igy a főispán az 
1886 évi XXI. t.-c. 73. §-a d. pontjának 
2-ik bekezdése alapján felszólította a pol­
gármestert rendkívüli közgyűlés egybe 
hívására, hogy az ügyben a közgyűlés 
újólag határozatot hozzon.

A polgármester a r. közgyűlést — 
mondja az előadó — ime mára egybe is 
hívta. Megelőzőleg azonban elnöklete alatt 
teljes tanácsülést tartott. E teljes tanács 
ülésben pedig a tanács elhatározta, hogy 
javasolja a közgyűlésnek :

hogy az önkéntes adófizetés meg­
tagadása tárgyában már előbbi gyűlé­
sében hozott határozatát minthogy 
az akkori viszonyok ma sem változtak 
meg — tartsa fenn.

Az előadói előterjesztés elhangzása 
s a tanács ujabbi javaslatának felolva-

Falunk nénikéje.
Irta Frank Zoltán

Mezőváros volnánk, vagy mi"? — de 
azért előszeretettel szeretem falunak ne­
vezni a mi „városunk“-at.

Ezen a címen többet el tudok nézni 
néki, meg hát mások is; nem is sorolva 
fel az arravaló jogos okokat, minthogy 
teszem a „polgármesterünk“ hivatalosan : 
biró ! Az ilyen hely pedig csak úgy vá­
ros, mint amilyen nagyságos ur a kis 
árendás.

De hagyjuk mindezeket. Hosszú a 
mi falunk, igy hát természetesen egyet­
len főutcája is. Egyik vége » másikhoz 
hivatalos jó félóra, még a szomszéd falu 
Matyi postásának is.

Itt, a legeslegvégén, itt lakik — 
Schrank néni !

A falu végéhez köti az egészsége, 
a hivatása, meg a penziója is egyaránt.

Az egészségi ok csak titulus, az ok 
nélküli hivatás az meg életszükséglet 
nála, a csekély penzió meg, melyet adó­
hivatalunknál szed fel minden hó elsején 
mint hajdani „Hezirksrichter“ özvegye, 
az meg a kényszerűség reá, hogy a falu 
végén lakjon, hol olcsók a lakások s 
ahonnan aztán végig kell jönnie az egész 
falunkon.

Früstökölni még otthon früstökol 
meg, Schnellsiederen-főzött kávéval, azu­
tán otthagyja a két ablakos, mályvás

virágdiszü szobát s nem látja többé úgy I 
éjfél tájáig: csak a bakter és a hold 
világ.

Sekiuek sem felelős — Isten ments ! 
Nem is merné felelőssé tenni senki 1 ! — 
Mégis kölcsönösen ellenőrzési viszony­
ban él a falu jegyzőjével.

A bakteren kívül ez a mi két kóbor 
lelkünk, kik ráadásul egymás tőszom­
szédságában is laknak.

Schrank néni az úri házak, nótárius 
ur meg a korcsmák küszöbét koptatja 
naphosszat. Az egyik családi, a másik 
meg közpletykákban utazván.

S bár soha, egyik sem jő egy ­
mással hatásköri túlkapás viszonyába és 
egyikük személye a másikra közönyös, 
sőt hivatalos kíméletben részesittetnek 
viszonylagosan és kölcsönösen egymás 
iránt, de hazatértükkor egyik se mulasz­
taná el azért megkérdeni egymásról, már 
a ki előbb megtér otthonába t

Haza jött már a jegyző ur, Mi­
hály bá' ! "?

Itthon a téns’asszony ! ¥
Vagy „igen“, vagy „nem“, feleli a 

bakter s nyugodt az éjszakája az előbb 
megjöttnek.

A ráérő időm, 11 és dél között visz 
engem is sétára, a napos oldalán (ősz 
és téli időn) falunk fóutjának.

Akkor tiinik elő falunk nénije is ; 
rendesen ott jő velem szemközt (mintha 

j ki volna számítva találkánk) a cukrász 
boltja táján.

I Boglyas, ősz frizuráján régi, tollas
I kalap fityeg ; szétterpede termetét a sar- 
' káig pedig hosszú, felső kabát fedi ; vá­

gott ujju, szürke, szarvasból* 1 keztyüje 
mindig nyitott a kezén, sohasem láttam 
még én begombolva ; a lépése lassú, min­
dene oly tempós, vén asszony-hanyagság 
ömlik végig rajta, csak mélyen fekvő 
szeme, mely fekete s élénk, villog foly­
tonosan jobbra is, balra is, de csak az, 
a ki jól megnézi, látja ki belőle, hogy 
mennyire lát, néz és fürkész ez a lát­
szólagosan nyugodt és egykedvű vén­
asszony.

lía reám talál, talán senki, csak ón 
látom ki azt, hogy mennyire vizsgál.

Ezer szerencsére az utcáról., ismer­
jük egymást eddig csupán. Ú várja 
és én mutatom, mennyire szeretném 
köszöntein ; de az illem, a társadalmi il- 
dom csak . . csak ... az tart csupán 
vissza;

Szinte igazán mutatom, legalább 
úgy néz rám, mintha úgy tudná azt 
ő is.

Isten óvjon az ellenkezőjétől, meg 
a megismerkedéstől is.

Mert jó, hasznos a tűz, de vesze­
delmes nagyon !

Schrank néni meg — olyan 1
Útközben asszony, leány, ur, cseléd 

és boltos egyaránt: „kezeit csókolom né- 
nikóm“-mel ! köszön. Háta mögött meg 
mérges gunynyal jót nevet és lopva néz 
vissza, szinte úgy — keresztül rajta 1
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sása után már csak igazán pár percig 
tartott a közgyűlés.

Minden oldalról lelkes és ismételt 
éljenzés hangzott fel a bizottságban.

— Fenntartjuk! Kljén! Helyes! 
Egyhangúlag újból kimondjuk az ön­
kéntes adó megtagadást is.

Kovács József elnök : Ezek után 
tehát kimondhatom a határozatot, hogy 
a közgyűlés e tárgyban hozott határozatát 
fenntartja s az önkéntes adómegtagadást 
és az önként katonai szolgálatra belépő 
újoncoknak segédkezést egyhangúlag 
és újból megtagadja s e tárgyban az 
1886 évi XXL t. c. 19 §-ban foglalt jo­
gánál fogva az ide vonatkozó miniszteri 
rendelkezések hatályon kívüli helyezé­
séért a belügyminiszterhez a közgyűlés­
ből felír.

Elnök végül megköszöni a bizott­
sági tagoknak az ügy iránt tanúsított haza­
fias lelkesedését s kötelmében való támo­
gatását, az alig rövid fél óráig tartott 
ülést berekeszti.

Este fél 6 órakor Kovács József 
polgármester elnöklete alatt az arra ki­
küldött bizottság a városháza nagytanács 
termében a közgyűlés jegyzőkönyvét 
nyomban hitelesítette.

EGYHÁZ és ISKOLA.
A debreceni ev. ref. egyház november

15-én — vasárnap — délelőtt 10 órakor 
az egyház tanácstermében Presbyteri 
gyűlést tart, melyre Kiss Áron, ev. ref. 
püspök, lelkészelnök és Simonffy Imre, 
királyi tanácsos, főgondnok most küldték 
szót a meghívót.

Az ev. ref. egyház árvaügyi bizottsága
november 14-én d. u. 5 órakor az egyház 
tanácstermében ülést tart, melyen íolyó 
ügyeket tárgyal.

Gazdasági tanács. Az ev. ref. egy­
házkerület gazdasági tanácsa tegnap Kiss 
Áron püspök és gróf Dégenfeld József 
főgondnok elnöklete alatt ülést tartott. A 
tanács tagjai tiszteletére délben a püspök 
ebédet adott.

Schrank néni meg halad napi utján ■ 
tovább. Itt, ott megáll ; szól, nevet és 
— Ítél 1

Es ez az ítélet a feltámadás, vagy a 
halál maga 1

A hol a dél éri, ott aztán ebédel és 
pedig asztalfőn ; az ozsor.na ott jár ki, 
hová akkor betoppan, sőt a vacsorával : 
még sietnek is eleget tenni annál a ház- i 
nál is, ahol máskülömben jóval később 
szokott lenni az esti étkezes, ha meg­
jelen . . . Schrank néni!

Hazafelé menve aztán késő éjféle­
ken is szerencse a bekopogtatása a már 
nyugvó családokhoz a — kompetens the- 
ára, mely öt-hat szokott lenni, a mig j 
haza nem ér és mely minden úri háznál 
kijár neki, amelyet a sors kegyes útjába j 
méltóztatot vetni ; kezdve a milliomos j 
deszka fűrész-malomtulajdonoséktól egé­
szen az adóellenőrékig, — ma, holnap 
is és mindörökké . . .

Mikor megjelenik a láthatáron, a 
családfő megszökik, a háziasszony meg 
igazán nem tudja, melyik házi titkát 
dugja el legjobban.

— Jaj a Schrank néni ! ! ijed a 
család.

— Megjött a boszorka ! 1 ! morog a 
cseléd is.

De azért csibe visit, kávé pörkölő- 
dik frissen az nap, bárhol is.

— Isten hozta 1 Isten hozta ! Kedves 
Schrank néni.

— Jaj ! be régen várjuk.
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A miniszterelnök származása.
Gróf Tisza István ősei.

Avathy Borbála érdekes családi ta­
nulmányt közöl Tisza István gróf mi­
niszterelnök származásáról.

A miniszterelnöknek apai részről 
való származása eléggé ismeretes. Tisza 
Kálmán nevét ismeri az országban min­
den ember.

A Tisza-család ama kisebb nemes 
családok egyikéből származik, kik a szá­
zadok homályában nyomtalanul éltek.

Az okmányilag kimutatható első ős 
Tisza István, a ki már mint nemes em- 

, bér 1660-ban Kővárvidók kapitánya volt. 
1 Első felesége Daczó Zsuzsánna s a má­

sodik Móré Zsófia már nagynevű nem­
zetségek sarjadékai. Fia, István, Bakó 
Katalint vette el s ennek fia, György, 
Tordamegye alispánja volt.

A család Tisza László és Szénássy 
Rebeka fiával, szintén Tisza Lászlóval 
kezd igazán virágzani.

Ifjabb Tisza László Teleki Katalin 
grófnőt, a Teleki, Bethlen, Tholdy és 
Földváry hires nemzetségek unokáját 
vette el. E házasság által Tisza Lajos, 
az ismeretes bihari adminisztrátor (f 1856) 
már ivadéka Magyarország majd minden 
történelmi nevezetességű nemzetségének, 
A mostani miniszterelnök tudvalevőleg 
ennek a Tisza Lajosnak az unokája.

Ennél érdekesebb s szinte teljesen 
ismeretlen a miniszterelnöknek anyai 
ágon való családfája. Az anyja tudvale­
vőleg Degenfeld-Schonburg (Schönburg, 
Schömberg) Ilona, a kinek nagyanyja 
szintén Teleki-leány volt. A Degenfeldek 
sváb ősnemesek s ezek révén a miniszter 
elnök Európa leghatalmasabb nemzetsé­
geinek ivadéka.

Az egyik Schonburg a XVII. szá­
zad egyik legvakmerőbb hőse s XIV. 
Lajos alatt oly bravúrral küzd Spanyol 
országban a francia érdekek mellett, hogy 
a Roi Soleil dúc de Schomberggé teszi. 
Szinte hallatlan volt, ha meggondoljuk,

Schrank néni nem hiszi, de jól esik '
' neki.

És bár ez igy van majdnem min- j I den háznál. Schrank néni mégis ura a 
I falu közvéleményének.

Mert hát a kis urak házának asz- 
I szonynépe fél bár, de szereti mégis a 

mások szennyeseinek — újságát hall­
gatni.

Addig elfeledi, hogy róla is szapul-
nak.

Aztán olyan hossznak a napok s 
olyan könnyű és főleg jóleső mások 
gyengeségén, a magunkét feledni, sőt el 
is takarni.

Mig ott van — Schrank néni 1
Azok pedig, akik „fogadó napokat“ 

fogatot, meg inast is tarthatnak, hát 
édes Istenem, nem vegyülhetnek belé 
az egész társaságba, ha arra nincs meg 
a kellő társadalmi leereszkedésnek min­
deneket felemelő alkalma és módja.

De ha már vélük élünk anélkül, 
hogy közéjük is mehetnénk, — már úgy 
diskreditálás nélkül, — hát valahogy 
csak tudni kell mit csinál a falu — má­
sik kicsi úri népe 1 ? llgy-e ! ? . . .

Igaz-e ? — Schrank néni ! Hisz 
maga nem oka ; mert magát — csinál­
ják ! ! . ...

— És azt meg aztán maga . . . 
okosan ki is használja ám !

— Jól teszi 11... Schrank néni.

3«

hogy Schonburg (Schömberg) protestáns 
volt.

Később Hollandiában harcolt diadal­
masan, de nagy érdemei dacára nem ke­
rülhette ki a protestánsok sorsát s a nan- 
tesi ediktum következtében neki is ki 
kellett vándorolnia Franciaországból. Majd 
Portugáliába, végre Poroszországba ment 
s dicsőségben gazdag életét 1690-ben egy 
győzelmes csatában fejezte be, mint 73 
éves öreg ember.

Ennek a hősnek s első feleségének 
a fia, Meinhard (due de Schömberg, due 
de Leinster) nem hagyott hátra fiuürü- 
köst. Leánya a maga címerét a férjével, 
Dégenfeld Kristóf gróféval egyesítette. 
Ez az első kapocs, mely a miniszterelnö­
köt a Schömberg-ághoz fűzi, Meinhard, 
az utolsó schombergi és leineteri herceg, 
Karolina őrgrófnőt vette nőül, a pfalzi 
választófejedelem morganatikus nejének, 
Dégenfeld bárónőnek a leányát. Ez a 
kapocs viszont a Dégenfeld-családhoz 
fűzi a miniszterelnököt, a ki a föntemli- 
tett pfalzi választófejedelem révén ivadéka 
Stuart Máriának, Hóditó Vilmosnak és 
végül Nagy Károlynak, nemkülönben 
Magyarországi Szent Erzsébetnek, Habs­
burg! Maliidnak és Zsófia magyar király 
leánynak. A miniszterelnök ereiben tehát 
Európa legragyogóbb nemzetségeinek a 
vére csörgedez.

H 1 R M] K
Napló.

Naptár. Szombat november 14. Róm. kath. Jukund 
prot. Albert. — görög orosz (november 1) 
Kozm. zsidó : Marchesvan 24. — Nap kél 
6 óra 49 peri. — Nyugszik : 4 óra 8 
perckor.

* Személyi hir. Paksy József kas­
sai kir, főügyész pár nap óta itteni is­
merősei és rokonai látogatására váro­
sunkban időzik.

* A Csokonai-Kör Csokonai ünnepe.
A Csökön ti-Kör november 17-én, Cso­
konai Viiéz Mihály születése napjának 
évfordulóján délután 5 órakor, az Arany 
Bika dísztermében ünnepi felolvasó ülést 
tart. Az onnepi ülés műsora ez : 1. Nyi­
tány. Csokonai-dallamokból összeállí­
totta : Rácz Károly ; előadja : Rá ez Ká­
roly zenekara. 2. Megnyitó beszéd. 
Mondja : Géresi Kálmán, a Csokonai- 
Kör elnöke. 3. A tihanyi echóhoz. Fér­
fikarra átírta Mácsay Sándor; előadja : 
a városi dalegylet. 4. Csokonai-dalok. 
Szavalja: Dóczy Ilona kisasszony. 5. 
Csokonai maecenasai. Értekezés; irta és 
felolvassa: Kardos Albert, a Csokonai- 
Kör titkára. 6. Csokonairól. Költemény ; 
irta és felolvassa: Szávay Gyula, a Cső- 
konai-Kör választmányi tagja. 7. A csi­
kóbőrös-kulacshoz. Férfikarra átírta Má­
csay Sándor előadja : a városi dalegyiet. 
Belépti-dij személyenként .1 korona. 
Diák-jegy 20 fillér. A kör tagjai, vala­
mint hozzátartozóik belépti-dijat nem 
fizetnek. Belépti-jegy váltható vagy ta­
gul jelentkezhetni Tóth Béla köri pénz­
táros gyógyszertárában, vagy este a 
pénztárnál.

* Tisztviselők gyűlése. A helybeli 
állami tisztviselők fizetésrendezésük ügyé­
ben e hónap 22-én délután 3 órakor a 
városháza nagytanácstermében gyűlést 
tartanak.

* Kertész lános meghalt. A váro­
sunkban köztiszteletben álló Kertész 
családnak gyásza van. A jó öreg Kér-
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tés/ János bátyánk, kit magyaros, egye- i 
nes leikéért, jó szivéért mindenki szere­
tett, tegnap délután fél 2 órakor Bethlen- 
utca 51. számú házában meghalt. A de­
rék öreg két hét óta volt beteg. Addig 
mindig részt vett a közügyekben jóllehet 
már 73 éves volt. A függetlenségi párt 
nak buzgó alelnöke volt. Híven szolgálta 
egyházát, mint annak presbitere. Ker­
tész János halála nemcsak széles körű 
rokonságában, de az egész Debrecenben 
igaz részvétet keltett.

* Sorozázok. Az uj honvédc’mi mi­
niszter, Nyiry Sándor most küldte meg 
a központi főszolgabiróságnak a sorozá. 
sok rendjét. E szerint Kábán és a járás­
ban nov. 27., 28., 30., dec. 1. és 2-án 
Hajdúszoboszlón dec. 4. és 5-én, a haj- j 
duböszörményi járásban dec. 1., 2., 3-án, j 
Hajdúböszörményben dec. 4., 5. és 7-én, j 
a központi járásban Balmazújvároson dec ! 
16., 17., 18. és 19-én, Hajdúnánáson dec. ; 
22. és 23-án. Természetesen mindez csak 
akkor lesz igy, ha az országgyűlés az j 
ujoncjutalékot megszavazza.

* Hajdnmegye újoncai. Hajdumegyé- I 
ben — ha igaz lesz — e hónap végén 
lesznek a sorozások. A megye 3000 le­
gényt állít. Ezek közül 822 a szoboszlai 
járásból, 831 Szoboszlóról, 405 a böször- : 
ményi járásból, 502 Böszörményből, 655
a központi járásból és 285 Nánásról való. j

* A légszeszgyári lámpagyujtók 
tanyája november 15-én, a városi j 
iroda és lámparaktár pedig novem­
ber 20-án a Piac-utca Sl. sz. alatt 
uj helyiségbe költözik át. Ennél­
fogva az éjszakai gázvezetéki zava­
rok e hónap 15-től (vasárnaptól) 
fogva már az uj helyiségben jelen- \ 
tendők be. November 26-tól fogva 
pedig a városi iroda és raktár is ott 
fog működni.

* Az uj miniszterek fogadónapjai.
Gróf Tisza István mint belügyminiszter i 
minden csütörtökön délután fél 4—5-ig, 
mint miniszterelnök minden pénteken j 
délután 4—5-ig fogad kihallgatáson. 
Berzeviczy Albert dr. vallás- és köz- 
oktatásügyi miniszter rendesen minden 
csütörtökön délután négy órakor ad ál­
talános kihallgatást. Hieronvmi Ká­
roly kereskedelemügyi miniszter általá- 
lános kihallgatását minden pénteken 
délután ötödfél órakor tartja meg. Je­
lentkezni lehet aznap délelőtt 9—12 óra 
közt. — Tallián Béla löldmivelésügyi 
miniszter a rendes heti kihallgatásokat 
minden kedden délután fél öt órakor 
tartja a földművelésügyi minisztériumban. 
Nyiry Sándor honvédelmi miniszter a 
magánfeleket minden csütörtökön délután 
négy órakor fogadja kihallgatáson. 
(■seli Ervin horvát miniszter naponkint 
fogad (vasárnap kivételévé]) délelőtt 10 
órakor. — A régi miniszterek közül 
Lukács László pénzügyminiszter ezután
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is hétfőn délután 3 órakor, Plósz Sán­
dor igazságügyminiszfer csütörtökön d. u.
1 órakor fogad.

* luristabál. A juristabál tisztikara 
ma este 6 órakor Vecsev I. v. (őjegyző 
elnöklete alatt s annak hivatalos helyi­
ségében ülést tart. Az ülésben a bálren­
dezőség tisztikara a bál sikere érdekében 
szükséges és részletes teendőket fogja 
mai ülésében megbeszélni. Felhívjuk reá 
az érdekeltek figyelmét.

* Halálozás. Özv. Foischl ICárolyné 
szül. Fischer Róza tegnap a fővárosban 
elhunyt életének 45. évében rövid szen­
vedés után. Fián : Fodor Jenőn a Bel­
városi bank főhivatalnokán és leányán : 
Irmán kívül előkelő rokonság gyászolja 
az elhunytat a fővárosban, városunkban 
és Miskolcon. Az elhunyt úrnő hült te­
temeit Miskolcra szállították és ott he­
lyezik el örök nyugalomra.

* X. Pins ajándéka a spanyol király­
nak. Madridból jelentik : Spanyolország­
nak volt szentszéki követe Merry del \ al 
a mostani vatikáni -államtitkár atyja, a 
spanyol királynak e napokban átnyújtotta 
ajándékul a pápa pompás arcképét, amely­
nek sarkában a pápának következő saját 
kezűleg irt olasz nyelvű ajánlása olvas­
ható : „Kedves fiunknak Alfonso katho- 
likus királynak apostoli áldásunkat küld- 
ük, óhajtva, hogy az egyetértés s alatt­
valóinak jóléte és szeretete tegyék tartóssá 
és virágzóvá uralkodását.“

* Halálozások. A helybeli anyakönyvi 
hivatal halálozási osztályánál tegnap a 
következő halálesetet jelentették be : Fe­
hér László ev. ref. 2 éves.

* Szegény gyermekek felruházása. A
„Debrecen“ Körcsarnok asztaltársasága 
november hó 16-án, hétfőn este 7 órakor 
fogja a szegény gyermekeket felruházni 
mely alkalommal a tiszt újítást is meg­
ejtik.

1 Humor a tárgyalási taremben. A hallásról. 
Van az úgy néha, hogy az ember hall valamit 
és ezt gyakran bizonyítókul akarják felhasználni, 
rcdig a "mit hallunk és nem látunk, nem bizo­
nyít semmit, legalább nem bizonyít legtöbb 
esetben. Kripocsek Vencelt is megidézték a bí­
róság elé valami vétség ügyben. Nem ő volt a 
panaszló, vagy a panaszlatt, csak a — tanú. Mi­
kor már a peres ügyben behívott felek, tanuk 
együtt voltak, megkezdették a tárgyalást. Csak­
hamar rákerült a sor a Kripocsek Vencel vallo­
mására is — Mi a neve ? — Kripocsek. —- A 
neve? — Vencel, — Az egész neve? — Kripo­
csek Vencel: — Foglalkozása? — Sütök. — 
Mit süt? — Hajat. - Hát akkor fodrász. — De­
hogy kérem. Pék vagyok. — Hát hogy lehet az. 
hiszen azt mondta, hogy hajat süt. — Igen ké­
rem. Hajat sütök akenyérnek. — Ne tréfáljon.

Nem. — Fogja be a száját. — Kínok? — Ma­
gának. Ks legyen csend. Feleljen arra. a mit 
kérdők. Látta maga, hogy panaszlott botot emelt 
a panaszlóra, sőt azzal a botlal ütött is ? — 
Nem láttam de hallottam az ütést. — Az nem 
elég bizonyíték. Mehet. — Kripocsek Vencel a 
bírónak hátat forditott. és menetközben hangosan 
felkacagott. A hiró rászól : Micsoda illetlenség 
az, itt nevetni? -— Kripocsek Vencel visszafor­
dul : Látta a hiró ur, hogy nevettem ? — Nem 
láttam, de hallottam a nevetést. — Az nem elég 
bizonyíték, válaszolt Kripocsek és kisompolvgott 
a hivatalból.

* Szerelem és marólúg. Az ifjú sze­
relmekben mostanában nagy szerepet 
játszik a marólúg, mert az elkeseredett 
szerelmesek legkönnyebben ehhez a mé 
reghez jutnak. Szerelmes volt Kulcsár 
Mariska, egy kis varróleány, de sze­
relme csak bánatot okozott neki. Teg­
nap estefelé valahogyan marólúgot szer­

zett s azt egy pohárban feloldotta. Már 
csaknem félig volt a pohár a veszedel­
mes folyadékkal, mikor észrevette a 
leány atyja. A megijedt atya kiütötte a 
méregpoharat a leány kezéből, de bi­
zony Kulcsár Mariska pár perc alatt 
rosszul lett a már megivott méregtől. A 
szülék a ónnal a köz kórházba szállítot­
ták, hol dr. Ilutiray és dr. Katona kór­
házi orvosok gyomormosást alkalmaztuk. 
A szegény kis varróleány állapota vál­
ságos.

* Amerikai humor. Egy kicsiny falucska ól»~ 
medett tanítója ötvenéves jubileumét üli. A hit­
község fáklyásmenettel tiszteli meg az ifjúság 
érdemes nevelőjét s amikor az egész község föl- 
állott már az iskoIa-épülot előtt, előlép a polgár­
mester s elmondja az üdvözlő beszédet. Szavait 
igy végzi : A mi mélyen tisztelt kedves tanítónk 
éljen !

— De miből ? — kérdi hirtelen az ünne­
pelt.

— Biztos ur, az uram vizbofult, kerestesse 
meg kérem, a holttestét.

— Volt a megboldogultnak valami különös 
ismertető jele ?

— Igen — süket volt.

* Bövid hírek. Ismét királyok ta­
lálkozása, György görög király uralko­
dónak látogatására legközelebb Bécsbe 
érkezik. — Furcsa párbaj. Nikola ef- 
fendi fiumei török konzul a napokban 
pisztolypárbajt vívott Cipelli olasz ten­
gerésztiszttel. Nikola golyója nem talált, 
ellenben Cipelli golyója a párbajt vezető 
Dali Ásta ügyvédet sebezte meg. — 
Fényes siker. A csehországi Teplitz va­
sút állomásra egy tőle 7 kilométernyire 
haladó vonatról drótnélküli táviratot si­
került meneszteni. Ezzel a vonatközle­
kedés egyik legfontosabb kérdését sike­
rült megfejteni. — Árulás a francia 
hadseregben. A francia hadseregben úgy 
látszik mindig árulóra vadásznak, most 
ismét keresnek egyet, aki az uj redszerü 
tábori ágyú mintáját eladta Angliának. — 
Xók az alkotmányban. A dán belügy­
miniszter törvényjavaslatot terjesztett a 
folkething elé, mely szerint a nőknek is 
lesz szavazati joguk a községi válasz­
tásoknál. — Hazavándorlás. A legutóbbi 
két hét alatt több mint 5000 magyar és 
olasz munkás váltott hajójegyet vissza 
Európába. — Fiégett milliók, E hó 
11-ikére virradóra Szt. Pétervárra haladó 
vonat postakocsijában tűz ütött ki, amely 
7 millió rubelnyi kárt okozott.

x Uj orvos. Dr. Rózsa Ignác knrk- 
badi fürdőorvos a napokban városunkban 
télitartózkodásául letelepedett a hol is a 
gyomor és bélbetegsógekkel szakszerűen 
foglalkozik és a hozzá fordulóknak or­
vosi tanácsot készségesen nyújt. Lakása 
Hatvan utca 57. szátn.

x Neuman Márkus fővárosi okleveles 
tánctanár varosunkba érkezett és az 
Arany Bika szálloda emeleti kistermében 
társas szalon láncoknak minden nemeiből 
és főképpen, az uj táncokban, melyeket 
itt még nem láttak, mint : 1. Gentry 
palotás. 2. Gavotte á la Francoise, 3. 
Boston keringő, 4. Boston á la Americain 
5. Boston A la Párisién, 6 Mazurka á la 
(Jarevna. 7. Gracianna tanfolyamot nyi­
tok. A táncfolyam november hó 20-án 
kezdődik, a melyre beiratások, már most 
László Albert es Társa könyvkereskedé­
sében és saját lakásán Méliusz-tér 15 sz. a. 
eszközöltetnek. Az oktatás a tanuló ifjú­
ság részére délután 5—7-ig, felnőtteknek

Telefon.
. «V v.x p.vwnw.w i~ti-itt ~nr nr ~ ~ ~n niimr-1 - n nn 11 i n mim nimm mm mi ■mii tűm

Mvafiéczy Slntai Telefon. O

S@F Sinom munka. 388 Sséchenyi-iifca 42. fHF Syüjfö kocsi. "‘^Ml

? rk n
ami
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egte 8—10-ig kedden, csütörtökön és 
szombaton tartatnak. A felnőtt ifjúság 
észére külön Boston tantolyamot is 

Ovitok. Módszerem által minden tanuló 
különösen szép tartást fog nyerni. Kivá- 
nátra magán órákat is adok családoknál.

uj tánctanitót közönségünk b. figyel­
mébe ajánljuk.

X Kaiser Salamon Debrecen, Hatvan­
utca 2- szám. Rés '.kifizetésre minden 
áremelés nélkül, évi lakással biró hitel- 
képes családoknak, úri, női divatáruk, 
fehérneműnk, férfi, fiú és leány ruhák, 
tükör és képek raktára.

x Eladó löld. A Köntös kertben négy 
nyilas föld kiadó vagy eladó. — Cim a 
kiadóhivatalban.

x Az előkelő férő világ figyelmébe
ajánljuk Fekete Jakab kalap és férfi 
divatáru különlegességeinek üzletét, 
főtér kistemplom mellett kifogástalan 
szabású férfi ingek. Nagy választék angol 
olasz és Pichler féle sport kalapokból 
valamint feltűnő szép nyakkendő ujdon 
ságok olcsó szolid szabott árak.

* Olvasóink figyelmébe ajánljuk, hogy 
szinehagyott avagy elpiszkolódott ruhái’ 
kát olcsó árak mellett Koncz Józsefnél 
festessék és tisztittassák. Főüzlet Batthányi 
u. 2 sz. a. Műhely Vár u. 7. az. zenede 
során.

x Domb-ntca 17. sz. a. jó család pár
házmesternek felvétetik.
Ma este az Arany Bika kávéház­
ban Magyari Testvérek zenekara 

játszik.

1903. november 14.______________

S Z I N 9 & Z.
Műsor

Nov. 14. szombat : Othello szomorú játék C.
Nov. 15. vasárnap: délután Mongodin ur fele 

lége, bohózat, este Tavasz, daljáték. Először.

— (A színigazgató híradása ) Szom­
baton kerül színre Shakspere 5 felvoná- 
sos tragédiája, Othello, a velencei mór. 
A tragédia szereposztása a következő : 
Velencei dogé — Csiky László, Brabantio 
— Szilágyi Aladár, Lodovico = l’ataky 
Béla, Othello — Klenovits György, Cas- 
sio — Ivrasznay Ernő, Jágó — Sebes­
tyén Géza, Rodrigo — Nagy János, Des- 
demona — Menszaros Margit, Emilia — 
Jeszenszky né.

Vasárnap lesz a premierje Strauss 
József 3 felvonásos operettjének a Ta­
vasznak, melynek a szövegét Lindau és 
V- ilhelrn írták. A zeneszámokat Strauss 
József hagyatékából Reitterer Ernő állí­
totta össze. Az operett szereposztása a 
kővetkező : Csapó Gusztáv ügyvéd — 
Mezei Andor, Margit, a felesége — R. 
Béthy Laura, Hollós Jeromos — Krémer 
Jeaö, Cecilia — Havasi Szidi, Ernő — 
jvaracs Imre. Anna, szobalány — Felhő 
Kózsi, Berta — Székely Ilona, Szalóki 
báró — Cserny Béla, Mayer — Nagy 
János, Miéi — Kendi Piroska, Krampa- 
“ps vendéglős — Szilágyi Aladár, Náci 
pincér — Faragó Ödön, Izabella —- Püs- 
Póky Rózsi. A darab meséje Budapesten 
Játszik, az I-ső és Il-ik felvonás Csapó 
irodájában, a IILik felvonás a Svábhe­
gyen.

— (Nagyvárad a színigazgatójának)
A agy várad város közgyűlése hosszú vita 
után 3000 korona segítséget szavazott 
weg Somogyi Károly színigazgatónak, 
‘öbben azt hangoztatták, hogy a színház 

a mai igazgatás rendszere mellett, a mai 
Wusorntl semmiféle nemesebb hivatást 
'em tölt be, csak közönséges mulatóhely.

SZABAD8AG

Egyesek azt vitatták, hogy ügyesebb ve­
zetéssel a nagyváradi színházból jókora 
tiszta jövedelmet tehetne félre az igaz­
gató. Mindenesetre szegényes anyagi ál­
lapotok lehetnek a nagyváradi színház­
nál, ha annyi szó esik — 3000 korona 
segítség miatt.

— (Színigazgatók szövetsége.) A vi­
déki színigazgatók szövetségre akarnak 
lépni s ezt a szövetséget közelebb meg 
is alakítják. Az előkészítő értekezletet 
Krecsányi Ignác, Somogyi Károly és 
Komjáth r János e hónap 16-ikára hívták 
össze Budapestre.

esőbb árakon. Eiryéb gabonanemek gvá­
gódtak, Idő : szép.

Búza áprilisra 7 73—74
Rozs „ 6.70-71
Zab „ 552—53
Tengeri „ 5-27-28
Repce augusztusra 1180—90

Hegénycsarnok.
A tajtaat-o-ár.

Harmadik rész.
— (Színészek közgyűlése.) Az orszá­

gos szinészegyesiilet Budapesten e hónap 
17-én rendkívüli közgyűlést tart, melyen 
betöltik az egyesület pénztárosi állását, 
továbbá megvitatják az uj nyugdijsza- 
bályzatot. — A debreceni színtársulatot 
Krémer Jenő és Szalay Károly képviselik 
ezen a közgyűlésen. Harmadik képvise­
lőjük Szávay Gyula lemondott, Oláh 
Károly pedig a megbízást el nem fo­
gadta.

TÁV IHAT OH
A szabadelvűpárl értekezlete.

Budapest, nov. 13. A szabadéivüpárt 
esti értekezletén elfogadták a katonai 
javaslatokat. Tisza a borvámklauzuláról 
megnyugtató kijelentéseket tett. Holnap 
a házban ismét rátér a kérdésre.

Közös minisztertanácskozások.

Budapest nov. 13. A legköze­
lebbi napokban közös miniszterta­
nácskozások lesznek az 1904. évi 
hadi előirányzat megállapítása vé­
gett. Mindenesetre követelni fogják 
a rendes ujoncjutalékon felül a let­
s’ám felemelését, mely többlet ti­
zennégy tábori tarack osztály felál­
lítására és hegyi tüzérség rendsze­
resítésére szükséges.

A legerősebb harc.
Budapest, nov. 13. A függetlenségi 

párt, ma esti értekezletén elhatározta, 
hogy a katonai javaslatok ellen a leg­
erősebb harcot folytatja.

Miniszteri tisztviselők elbocsátása.
Budapest, nov. 13. A Magyarország 

értesülése szerint a legutóbbi miniszter- 
tanács határozata értél méhen a kineve­
zés nélkül csupán tiszteletbeli címmel 
alkalmazott és számfeletti miniszteri 
tisztviselőket elbocsátják. — Ezt a bel­
ügyi, kereskedelmi, földmivelési minisz­
tériumokban már végre is hajtották. — 
Valószínűleg a hivatalos órákat is 
oly képen változtatják meg, hogy délelőtt 
8-tól 12-ig ós délután 4-től 7-ig lesz 
munkaidő.

Ivánka kilépése.
Budapest, nov. 13. Ivánka Oszkár 

ma bejelentette a szabadelvű pártból való 
kilépését.

Gabona tőzsde.
Budapest, nov. 13. Buzakinálat mér­

sékelt, vételkedv korlátolt. — Bágyadt 
irányzat mellett 20,000 métermázsa került 
forgalomba közben néhánz fillérrel ol-

(Folytatás)
Mit szólnának egy olyan paphoz, a 

kit azzal bíztak meg, hogy a nyájat az 
erény útjára terelje és a ki még a hoz­
zátartozói magaviseletére se tudott fel­
ügyelni : a ki a paplakától se tudta tá­
volítani a gyalázatot ? Mit szól majd a 
püspök ha megtudja ezt a gyalázatos 
dolgot ? Már iatta, mint függesztik fel 
papi állásától, mint mulatt rá ujjal az 
egész község ...

Reményei örökre meghiúsultak . . - 
Es mindez, mert nem tudott ellentállani 
érzéki gerjedelmeinek.

A pap homlokával verdeste az ima­
zsámolyát ós igyen imádkozott:

— Uram a mélységből fohászkodom 
hozzád! Segíts meg, oh segíts és vilá­
gítsd meg az agyamat.

Óra óra után múlt el üyen kétég- 
beejtő töprengések közt. Éjféli misére 
kezdtek harangozni, a templomot kivilá­
gították és lassankint gyülekeztek a hí­
vők a fenyőgalyakkal díszített templom­
hajóban.

A pap befordult a sekrestyébe, ma­
gára öltötte a miseruhát és nem sokára 
újra megjelent a templomban a vörös 
karinges énekes fiukkal egyetemen.

Noha erőnek erejével azon volt- 
hogy másra ne gondoljon, csupán az ün­
nepélyes áldozásra, Jézus születésének 
az ünnepi szertartása ujjongó háladalai­
val mindig újra eszébe juttatta Vitalise 
gyalázatos vallomását.

Midőn az Evangéliumban felolvasta 
hogy ,,Ecc pucr natus est nobis“, ima 
gyermek született nekünk, — a torkába 
fűlt a szó és alig tudta kimondani.

Rágondolt arra a másik, bűnben fo­
gant gyermekre, amely könnyek között 
és szégyenben fog a világra születni.

E szivettépő eszmetársitás révén 
mély megilletödés szállta meg a szivét 
ós haragja testvéri könyőrületté váltó 
zott.

Hát van-e neki, a mindent meg- 
bocsájtó Isten szolgájának, joga arra. 
hogy irgalmatlanul elitéljen valakit ? 
Es nem kötelessége-e, hogy megmentő 
testvéri kezét nyújtsa Vitalinenek, meg­
emlékezvén az isteni gyermekről, a ki 
megszületett, hogy a Jvilágot megváltsa 
bűneitől ? Nem tudta ő azt, hogy milyen 
nagy a kísértés hatalma és milyen gyenge 
a test.

Meg aztán vájjon Vitaline egyedül 
bűnös-e rettenetes botrányban ? Nem 
bünös-e ő maga is ? Nem követett-e el 
ő maga is nagy bűnt, amikor oktalan­
ságból vagy hanyagságból nem vigyá­
zott jobban a fiatal lányra, a mikor meg­
engedte, hogy a romlott párisi erkölcs­
től megmételyezett ifjú a házához járjon 
és a mikor botorul rábízta, hogy kisérje 
haza a fiatal lányt, mig ő maga nagyon 
büszkén ünnepelni járt a püspökkel ?

(Folyt, köv.)
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B. DEUTSCH GRAMOFON
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Bécs, II. Klein Schiffgasse 3.
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Zsírnak való szalonna 1 kg. 1 korona 28 fillér, 

ától kezdve kitttnő minőségű HÁZI HURKA
kapható és pedig :

minden kedden alföldi hnrka,
„ csütörtökön német „
„ szombaton magyar „
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SrSXGXJ SZAKOSZTÁLY. 
Süvisatra 4tj»jyjé*et ingyen és 

kérmMtvs Iliid.
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GSÁSZÁRFÖRDÖ
téli és Dfári gyógyhely 

BUDAPESTEN.

KV

EUirangn kénes hévriiü gyógy­
fürdő, páratlan gőzfürdővel, 
legmodernebb iszapfürdőkkel, 
pompás ásványvíz-uszodákkal, 

kő- és kádfürdőkkel.
200 kényelmes lakószobával. 

Prospektus kívánatra ingyen 
és bementre.

133033

bármely országból es 
Szakmából, ajánlatok szét 

küldése és Kai. Összeköttetések lé­
tesítése céljából (póatadlj jótállásával)

R0SEEWF.I8 JÓZSEF is FIAI
Nemzetközi Czimirodájában 

Budapest, V., Mádor-utcza 13. sz
Prospektus ing-yen éa bérmentve. <

s-z ücsméster,
A,> udvari szállító

[Budapest, VI., Ú-utca 44r
Szőrmeárui az egész 

jrllágo» elterjedlek éa
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tuczatja 2. «., A, 8,10 kor. 6» 
feljebb, a világ legjobbjai, titok- 
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a pénz előzetes beküldése alán

Midi • siete,, 
lrgelsé re.g. 
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I Fivíal e^twroknek emsilag ajánlott szer. Ára 3 korona.

I Ukm GYÓGYSZERTÁR, Budapest, VI., Váczl-körut 17.

A torok, tüdő, 
száj és fogak 

legjobb védője az
Felülmúlj! Ai eddig Ismert összes fogszereket. 

OBAN-siAjTla-essencis lb 88 kr , 08AN-fogpor ä *4 ki, 
Czerny-fele keleti s legjobb és legkedveltebb

ezópítöszer 
üvegje 1 frt. Éhbe» 
balzsamszappan SO kr. 

Fritsch Férd, féle Napraforgó-szappan & §0 ét 35 kr.
a legjobb és legegészségesebb
hajfoetö-azer sötétszőke, 
barna és fekete. Ara frt 2.50 

Prospektust Ingyen és bérmentve küld:
Czerny J. Antal. Becs, XVIII., Cári Ludwlgstr. 6. 
Kitüntetve London, Paris, Brüssel, Konstantinápoly stb.^ 
.Raktáron gyógytárakban, lllatszertárakban stb. ^
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Használjon Kerpel-féle

KÉZFINOMITÓ
folyadékot, mely minden kezet 

ip alatt eirnit, fehérít, szépít 
üveg 90 filler. Postán 4 üveget 

bérmentve küld

IC ERPEL gyógyszertár,
* Budapest, V., LlpóbkÖnit 28,

A KISBIRTOKOSOK 
ORSZÁGOS földhitelintézete

BUDAPEST, V., GLZA-UTCZA 2.
300 koronától kezdve ad törlesztései zálog 

level-kölcsönöket, melyek után
2‘/>— 3*/t levonisssl:

60 évre a tőke évi 5.26°/s-a
84 . e 6.-°/<hr
25 * e e 7.—°,»-a
16 . v „ , ®.40°/o-a

{fizetendő’ járadékul n törlesztéssel egjüttjj 
yegr Bővebb felvilágosítást 

az intézet díjmentesen ad. Tfl

teljes készpénzfizetéssel: 
60 A v re a tőke é vl 6.70° o-a 
33»/* e • e fi 60%-a
22 e e , 8 -o/o-a
15 - e . 6 B0°/o-a
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TANINTÉZET] 
Budapest, VI . Aradi eteia 10. 

ALAPITTATOTT 1853.
Nyilvános polgári Iskola 10 - 14 éves 
ifjak részére. — Felsőbb kereskedelmi 
iskola 14-18 éves Ifjak részére. — 
Növelő internálás bennlakó növendékek 
részére. Bizonyilvknyal áJlamérvénys* 
sek és aa egyéves önkéntességre jogo­
sítanak. - Bővebb felvlUgosliiel 

Ingyen ad
L. Iíőser János, igazgatója
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Tánciskela megnyitás!
Van szerencsém az igen tisztelt 

iparos- és polgárcsaládok tudomására 
hozni, hogy mind a két nembeli colont

2= már megnyitottam.
Behatásokat még elfogadok lakásomon 
vagy este a tánciskola helyiségében.

Maradok tisztelettel

Schaf János, tánctanitó.
Lakás és tánciskola : „Korona" táncterem 

(Csapó-utca 17.)

Aláírási felhívás
^ I akiirék - és SegóJy-íiztivotk.ezet“1

_____ VIII. évtársulatába való belépésre.

A tagok korlátolt felelőssége mellett alakult

„Polgári Takarék é* Segélyez ti vetkeset Debrecenben6*
»904. évi január hó l-én, működésének és fennállásának Vil ik évét tölti be s a mir 1903. év 

október hó 10-én megalakult Vili ik évtársulat működését megkezdette.
szükséaPfAnA^-í11 U->~A„é^ eredlnónVei legjobban igazolják, hogy ezen szövetkezet gazdaság köz-
sÄ=C 4;,i «Mg ■00" *»•»»•»««<«« 'm*?*»»

G % -*>■ Itnmniot

WA^Wfi

Mindenféle Katarrhus
— a rohitsi víz — rendes ivása 

által megkönyebbül.

Kapható:
Hoffmann lózsefnél

Budapest, Báthory utca 8.

kctptsk haszonrészü1 betétjük után és e haszonrész állandósítása kétségtelenül várható a jövőben is
4n°7Vfn ..mu,édesének eredményét legvilágosabban az 1902-ik mérlege igazolja
fni’/ni t z aJövedelmével, valamint élénk bizonyítéka a fejlödésnat, hogy
tagjainak hiteligényeit állandóan 1 millió karosa körüli összegű kölesül isi elégíti ki

Bizalommal hívjuk fel Debrecen város és vidéke közönségét a
'i-' Vili-ik évtársulatba való minél tömegesebb belépésre, sss—-

A „Polgári Takarék- és Seg ély*zövetkezet Debrecenben“
évtársulatának vagyonát a tagok hetenként fizetendő törzsbetétei képezik.
. ,, I 7‘-IV törzsbetét (10 kr.) Vf> fillér, mely az igazgatóság által megszabott időben fize-

... je a s2°vetkezet pánztárába. A 4 év elteltével az évtársulat vagyona a tiszta jövedelemm«! 
együtt a tagok kozott torzsbetéteik arányában feloszlatik. ^

a szövetkezet tagjagjait ß % -os kamatláb mellett hitelnyújtással segélyezi s a kihitelezel 
összegek 4 ev tartama alatt a heti befizetések által törleszthetők, sőt megakarván könnyíteni az 
záíogog SSöke!Cn°ynuí. *8nrbe,etelét 03 ráfizetését, tagjainak 8 év alatt törleszthetö jal-

. Kölcsönök nyujtatnak a befizetett összegek <|5-öd részéig bárkinek, továbbá jelzálog bíz
tositék, személyi kezessog értékpapírok vagy ezűst-ós aranynetnü kézizálogok ellenébei Az ”ieaz-
rnost giqiuar0Z 1 °‘|telméb®1] a már megalakult VIII-ik évtársulat újonnan belépő ta<nai már 
most 1904. január 1-seje előtt is igényt tarthatnak betétjeik nagyságához képest megszavazhatok 
kölcsönökre a nélku , hogy a t. év elmúlt heteinek betétei ebből'levonásba hozatnának vaev a 
főlek mulasztási illetőkkel terheltetnónek. A „Polgári Takarók- és Se^élvs/övPtkpfpT rtkh gl 
a vidék, tagok heti befizetéseit megkönnyíti az által hogy a pénz bérmentes beküldésé postata­
karékpénztár, cheqek utján teszi lehetővé. A VIH. é,társulatba való felvétel nánt eintkezísek

- Pias-u,ca 'Äsf.
P »•«ári Takarék-és Segély*®<> vetkezet E>ebreeeiibenu :

Weszprémy Zoltán,
alelnok.

Rásó Gyula,
kir. tanácsos, alispán, a szövetkezet elnöke.

Dr. Feund Jenő,
igazg. jegyző, jogtanácsos.

Katz Jakab,
aieinük.

« KítimSTR-feje :J

.FOraktár: KCfBáliSA GYÓGYSZERTÁR, Budaaest. Catv&i-tér
MBaMaMaasBimwMBBaaiaB^S=^^SsSt

»10,000 sorsjegy,
mám55,009 nyeramény

tegs

4.459,000 korona.
KIR/JLTn ÉS TáRSfl

* «S«. tkf- szia. »rztátyiorajjUl friilrali'.i tietv* 
ftítSÖAPEST, Acci'őssy-«! 60.

Wlnsart ! 721 <5 eftloaj sást Kiváló immém

ijjlí
-a2

MSBOPATIAI GYŐGYmTÉZET,
A 'S»ä5S'fysr« bitío* rteeymód : tstibea, őri*-, SSSüic-, k'.a. 4, soSMéa, Swwar t&ta.

S Sy*ny 1x6.1 eegslepitóji:
®*. KOVÁCS J. íűvmiL«no*

*»wrar, r, etozi-tííRVT ülol

, éAarAtd, r*fcíéae®fc$í tvxkxie-
j Í**SÜ< ponloeem éo. leetikaóbban kfaffitoi 

m 6»®ies bat és ktQfilldi iapoktm»,
H valamdj.it naySárukbaii as
láLTALÁÍáOS TUDÓSÍTÓ
, Boóepeai, VU„ Eratite-tórut 54.
^Ud^jdcnci*: 0>u!e

számú

hamás,I

ZOLTÁil

Raocek 4e eteti fésytájw* fctetSüseft

tfiWOfc
(tajktetesea te feettams «pSSasMstaw 

teBwtsna, vjL «Et, kkks« m. este. 
t M Ms* u* Mete tete le «st»«* M^iAronttl

©imám

m* PARIS .
8e*Btitia: SIMON Fit_ ^ 

10BAPCST, Vt, vACZMtitetóT Ä eaóteT 
me sieti I frtt« WJcti Wsz«%c.Míft 
FBrtifc, etestis tieitii, étterma fi» 
sek a tiztis. Villan*«» Testei 

1 as tissee pilyaadv trek ti kaj<$; Ji

stismert legszolidabb
és GYE EKEK -ruha áruháza

pYOMOE-Euxia
WM tussá, yteeta e Ktoj Mnukm,

„HÖLGYEK
TSYKÄRÄ«

I SSvánatr« sstitiatetpsk
CT. „F«Á4r kernet” gyégyté^a.

©r. SCHZJESÜNGER MIKSA ^

VIZGYÓGYINTÉZETB 
ÉS SZANATÓRIUMA. M
KU®»* k»öi fattestss, pensantee ti ssStil rétit®, W klSte 
asótsntii több, jól ápolt, regényes hegyi staL 5Eti$emgts MM- 
tiaädtf* saksmti Maelés. Legroodenaebb kényelem» aa tims 
betegsaebti hyriwiknsas s legtCktietisehbe# rammt Weö­
resre. KAM anils, asioétiS árak Az toézet egésa ti®* ét 
«0** «ti — Ftiapsktu ti Msstegwittissl t»o%ála , a 
^ aa«  ------------------ -- -------------- V*.

Lite* *aHÍA*e.
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bármily állású ír egbizható egyének budapesti j 
bankházban sorsjegyeknrk részletfizetésre való 
eladásra, az 1883. évi XXXI. t.-c. alapján. Tőke 
és kockázat nélkül némi szorgalommal köuy- 
tayen elérhető havonta 300—500 korona kereset,, 
— Ajánlatok intózendők a „Szerencse Híradó, 
k íadóhivatalának, poslafiók 180. Budapest. 

lamsammt

Olcsóbb bármely
1903. november 14.

1 R

női és leány felöltők legnagyobb áruházában.

Donogán cs Somossy i Tulhalmozott
raktar miatt

az összes raktáron levő női 
és leány felöltő, köpeny, ka­
bát, paleto, boa, muff, sapka, 
selyem és szövet blouse öv stb. I

minden elfogadható *

Kunz József és Társa utódai

Debrecen, Kistemplom bazár
Újonnan átalakított divataruház.

Menyasszonyi kelengye
Vászon késs? feháinemü.
Bibön szőnyegos»tály,
Ágy és asztalterítők, függönyök, bú­
torszövetek, Cocus lábtörlők, ílanell 

takarók, lópokrocok.
LeI®N«0©L«E®U»M.

e«is:«raBBBMörs OlCSö Szabott árak! .....■UHUIM—.......

Kérjek kirakatainkat megtekinteni. s
fogadható 

árban adatnak el.

l a v

a Debreceni Kölcsönös-Segélyző-Egylct
mint korlátolt felelősséggel alakult szövetkezet, alapszabályai értelmében

11)04. január 1-én nyitja meg a XXl-ik. évtársulatot,

A szövetkezet célja, hegy tagjainak olcsó és heti befizetésekkel könnyen törleszthet/} kölcsönöket 
nyújtson, továbbá hogy apró kötelező betétekkel a takarékosságra még a szegényebbnek is alkalmat 
szolgáltasson.

Egyletünknek jelenleg 8000 tagja van, akik 12,000 betéti könyvecskével 75,000 törzsbetétett fizetnek
Törzsbetét től^énls. intlló koronát tesz, melyet tagjainknál kölcsönök- 

ben helyeztünk el.
Minden belépő aláírásával kötelezi magát, hogy a jegyzett törzsbeléteket hetenként, vagy előre több 

hétre pontosan befizeti.
HZ! JEgy törzsbetét 40 fillér (20 kr.) lieti Befizetésre» Kötelez.

Egj-egy évtáiíulat 6 évié alakul, melynek leteltével az évtáisalat felszámol és minden tag befizetett 
összegén knü! a bat évi heszi neitdmény tol löizsbeléteinek arányában reá eső részét megkapja és igy az élvezett 
kölcsön után fizetett ki maiéinak regj7 része is visszatéiül. — A felszámolásnál mutatkozedt haszoneredmény 
mindenkor a belizei éti összeg 0% 1* tt in at os-1< ainaijsnak felel meg.

A sziveit ezet e g y 11 ő jrgu tagja az is, a aki egy vagy több üzleti ész fizetésre kötelezi magát. 
Egy üzletrész értéke 12 0 koicna, mely havonként 5 koronás vagy tetszés szerinti nagyobb 

részletekben befizethető.
t'zleti ész v állt aló minden hó 5-ig és mij.den év december haváig felmondható.
A baszni us tin ény az tzleuém k fizetése arányában minden évben a közgyűlés után kifizetik 
Kelesének íz! el résiek alapján is adatnak.
Minden li g a bt lépési or, in ndsn egyes te rzsbetét vagy üzletrész után egyszersmindenkorra 40 fillér 

‘20 kr.) beijatási dijat fizet, mely a taitalckck gyarapítására főt dittauk. A vesztcségi és segélyalapok összege 
már 110,000 koronát tesz.

Elsőrendű bekebelezések mellett a kölcsönök 12 évi vissze vizetósre is adatnak. — Ily 
esetekben 2 korona betét után 1400 korona kölcsön adható.

A XV-ik, vagyis 1688-iki évtársulat végleges elszámolása és kifizetése 1904. február hó végén
történik.

Vidéki tagoknak díjmentesen adunk postatakarékpénztár! befizetési lapokat.
Debrecen, 1903. november hóban.

Dr. Szántó Sámuel
elnök. __ igazgató.

TJ,j betéti könyvecskék válthatók az egylet helyiségében,
(Zádor Lajos házában, Kossuth-ucta Jl-ik szám udvari keresztépülete, első emeletén.

Heti befizetések a jövő évre n ár most elfogadtatnak. ■■■

Fenyéry Zádor Lajos,

Debrecen, nyomatott László József könyvnyomdájában.

K


